

秀朗國小九年一貫課程的 規劃與實施

陳秋月

台北縣秀朗國小教務主任

壹、前言

近年來，由於社會的變遷與民主化、教育權的鬆綁及教育的專業自主呼聲下，學校課程也呈現多元的面貌，而九年一貫課程的實施，學校須依據國家層級所訂定的課程綱要及學校特色來發展學校本位課程，學校教師將由以往的課程執行者轉化為課程設計者、研究者、實踐者的角色，各校行政單位及教師在九年一貫課程實施之際，面臨了空前的挑戰，學校行政主管有義務建立合宜的運作機制，推動學校層級的課程發展。茲將本校發展學校本位課程的經驗與歷程提供參考。

貳、學校課程發展的歷程

在大多數國家，教育系統運作的結構與程序分為四個層級：國家、地方、學校及教室層級（甄曉蘭，2001）。學校層級的課程發展須始自學習情境的分析、問題探討與需求化等因素分析評估，分析探索的層面須兼顧外在的社會變遷趨勢、教育制度需求與挑戰、社區條件與資源、家長期望與態度、教師支援系統、學科與教材性質……等，藉以尋找學校課程發展的有利條件（甄曉蘭，2001）。

秀朗國小與台北市僅一橋之隔，交通便捷、文教機構林立、家長以任職於公教或商業界居多，對於學校教育非常關切，學生的文化刺激與學習資源豐富。基於及早讓全體教師接觸九年一貫課程的訊息因應新課程的實施，嘉惠更多學子，我們參加了九年一貫課程新課程的試辦，在試辦過程中，透過九年一貫課程發展策略，喚起學校教師對學校教學活動設計的重視和認同，結合歷年來的秀朗活動特色及社區資源，提供學生更彈性多元的學習活動。學校親師生踩著穩健踏實的步伐，逐步展開學校本位課程的發展，謹將建構學校本位課程的歷程分述於後。

一、籌劃階段

（一）研習宣導與充實教師專業素養

於第一階段試辦期間，先透過點線面機制辦理及參與九年一貫課程學校本

位課程相關研習，全校性研習與專題講座，向教師們宣導九年一貫課程的理念與特色，建立共識。

點 → 校長、教務主任參加學校本位課程發展工作坊

- 線** → 1. 辦理種子教師工作坊
2. 辦理領域代表工作坊
3. 邀請種子教師參加各類學校本位課程發展工作坊

- 面** → 1. 辦理全校性專題講座
2. 領域課程小組研討
3. 辦理寒暑假九年一貫課程教師工作坊
4. 全面辦理資訊研習，提昇教師資訊融入教學的能力與素養
5. 辦理家長說明會及親職講座

(二) 組織建置與成立課程發展委員會

1. 成立課程發展委員會

(1) 在研習宣導，增進全校教師對九年一貫課程的認識後，審慎遴選課發委員，成立課程發展委員會，並陸續以團隊方式參加各單位辦理的九年一貫工作坊，以充實委員會的專業素養，強化運作機能。

(2) 課程發展委員會的運作

- ☆ 規劃每學期的階段任務。
- ☆ 定期開會—由校長親自主持，各處室主任參加，發揮課程領導的功能。
- ☆ 會議前先擬定主題傳送資料。
- ☆ 並配合領域課程小組研討、學年會議時間，先凝聚共識，再提交課程發展委員會彙整。

2. 領域課程小組研討

- ☆ 配合課程發展委員會的主題，擬定討論題綱。
- ☆ 建立專業對話機—針對主題或教學問題於領域課程小組討論。

3. 課程銜接專案小組

- ☆ 對九年一貫課程實施，課程銜接問題，配合雙和區各校的分工，與國中教師進行課程銜接專業對話，設計銜接方案。

(三) 形塑學校願景、研擬學校發展課程發展重點

針對本校的地理環境、學校規模、硬體設備、師資、行政人員、學生、家長、社區及地方資源等向度，進行本校發展情境的 SWOT（優勢、劣勢、機會、威脅）分析，考量學校條件、教師專長、社區特性、家長期望、學生的生活經驗作為發展學校本位課程的參考。

本校參酌課程目標、社區期望及學校發展方向，由下而上透過課程發展委員會彙整各領域課程小組的意見，建構秀朗學校願景，搭配學校願景規劃教學

活動，建構學校願景如下：

- ☆**天地有愛、自然為師**：以此為核心概念，培養學童敬天愛人的情懷。
- ☆**健康的成長、快樂的學習**：營造優質的學習環境，讓學童在秀朗這個大家庭中健康的成長、快樂的學習。
- ☆**尊重、關懷、創新、超越**：安排多元學習活動，培養學童具備互相尊重、人本關懷的態度，突破創新、超越自我的能力。
- ☆**秀朗心、故鄉情、世界觀**：以周遭生活環境出發，推展本土化及國際化的教育活動，期盼秀朗的孩子都能具備鄉土情懷與國際觀，並成為能進行終身學習之廿一世紀健全國民。

(四) 建構行政對教學的支持系統

1. 各處室主任重視參與課發會的運作，因應課程發展需求，配合調整相關措施：如場地使用規劃、經費分配等。
2. 於每學期期末，彙整各處室新學期所欲辦理的學校活動行事曆，提交課發會討論，配合課程計畫，適度調整。
3. 規劃課程研發室，購置教學圖書設備，以利教師研發課程。
4. 調查教師教學專業成長需求，安排學校本位教師進修。

二、課程設計與實施階段

(一) 編擬學校課程計畫

1. 彙整各處室新學年度學生活動行事曆，於課發會討論後，在期末交老師編擬教學計畫之參考。
2. 教務處設備組—教科書評選作業及早完成，並督促出版商配合學校編擬課程計畫時程，及早送教科書。
3. 課程準備—寒暑假課程準備日，充分營造級任、科任融入討論機制，落實領域課程小組研討專業對話，共同完成課程計畫，提交課發會討論。
4. 課程發展委員會審核-各年級領域代表報告，共同討論審核、修正。
5. 親師懇談會—於每學期初，向家長說明新學期的教學計畫及多元評量方式。

(二) 協同教學與統整課程的實施

九年一貫課程則強調學習領域的統整與協同教學之實施，這樣的教學方法一衝擊著現今的教師文化。協同教學的模式有很多種，在本校常見的協同教學模式，有下列幾種：

1. 主題式協同

由同學年或同班群教師組成協同教學小組，跨越班級與領域界限進行主題教學活動，可以是全學年之班群協同或是單一班群協同。

2. 同學年型班群協同

由同學年教師組成協同教學小組，以班群為單位，跨越班級界限進行學習活動，以分工合作方式來分析學習內容並找出其關聯性。

3. 循環式協同

由班群內教師依專長進行循環教學，將領域學習活動分為幾個不同的

單元，教師分別認養數個單元，然後到不同班級進行教學活動。

4. 班群內親師合作之協同

依學習主題或內容，整合班群內家長資源、社區資源或專長人員之協助，配合學習內容，提供教學資源與教師共同進行協同教學。如：戶外教學、晨間教學，均可依家長專長與資源與教師進行協同教學。

(三) 成績評量辦法

1. 成績評量系統研習—學期初辦理成績評量系統研習，讓實施九年一貫課程的教師比較各種成績評量系統，再溝通決定使用版本。
2. 修訂成績評量簿冊—先經年級領域課程小組討論，於課程發展委員會討論定案。
3. 領域課程小組研討—編擬討論主題，請各領域討論多元評量實施方式、時程等相關細節。
4. 年級領域課程研討—針對每學期定期評量方式討論溝通，彙整後，於學期初向家長說明。

(四) 鄉土語言教學因應

1. 於上學期末及新生報到時先調查實施九年一貫課程的年級學生選修意願，規劃班群同一時段選修鄉土語言，安排師資。
2. 培訓校內鄉土語言師資—辦理閩、客語研習。
3. 依縣府規定進用鄉土教學支援工作人員實施鄉土語言教學。
4. 本學年度開課類別—閩南語、客家語、阿美族語。

(五) 彈性課程的規劃

以七大領域學習內容為重心，加以轉化、延伸、重組，將課程設計的概念帶進活動，設計主題統整的活動。學校層級的活動以一學年規劃一次為原則；年級活動一學期一～二次；班群活動二次；此外，各班可自行規畫班級活動，各處室活動也融入課程中。

(六) 家長的宣導

1. 利用親職講座一向家長宣導九年一貫課程。
2. 每學期初配合親師懇談會，向家長說明教學計畫、評量方式、班級經營理念。

三、成果與評鑑階段

(一) 教學實施與檢核觀察自省與研討因應—教學實施後利用年級領域課程小組時間討論課程涉及與實施情形，並給予回饋與修正。

(二) 學生建立學習檔案—教師引導學生彙整學習過程及成果資料，作成個人學習檔案。

(三) 教師建立教學檔案

1. 利用領域課程研討經驗分享，鼓勵教師繼續充實教學檔案。
2. 於學期中辦理教學檔案觀摩展，推薦優良教學檔案，供全校教師觀摩。

(四) 整合及開發社區資源支援教學—配合社區有教室方案，進行校外教學的整合，結合學校及全體教師、社區資源、配合九年一貫課程及鄉土教學活動目標，設

計學生的學習活動，並集結眾人智慧，編撰出版專輯—沒有圍牆的教室，配合教學需要進行校外教學。

(五) 提供教師發揮教學專業的舞台

1. 辦理教學觀摩，提供同儕互動分享經驗的機會，會後並召開檢討會，給予回饋鼓勵，優良之教學案例並掛在學校網站供參考。
2. 成果發表會—推薦優良教師擔任講師，於校內外作實務經驗分享。
3. 彙編成果—集結眾人智慧，出版學校本位課程發展專輯。

參、回顧與展望

一、迎接九年一貫課程的因應

- (一) 課程發展委員會的運作健全而落實，已充分發揮課程領導功能。
- (二) 透過專業進修，大幅提昇教師課程設計的專業能力。
- (三) 建立領域課程小組專業對話機制，逐漸打破級任科任之界線。
- (四) 培訓新興科目師資—積極規劃培訓英語、鄉土師資。
- (五) 完成新課程領域節數分配之規劃。
- (六) 班群協同教學模式建立，已蔚為風氣。
- (七) 各類學習型組織建立，學校朝永續經營發展。
- (八) 整合社區教學資源，出版「沒有圍牆的教室」專輯級學校本位課程發展專輯。

二、展望一步一腳印

學校本位課程發展需要時間及經驗的累積，更須有高度的服務熱忱，及專業的課程規劃設計能力；充分的對話聚焦、集結眾人的智慧、資源的整合，更是未來實施九年一貫課程成功的關鍵。

九年一貫課程試辦以來，是秀朗課程改革史上的大團結，從校長至每位教師匯聚了眾人的智慧結晶，而在建構學校本位課程的歷程中，透過課程發展委員會的統籌運作及領域課程小組的對話，作充份的溝通及意見交流，彙整各單位意見，建構由下而上的課程發展機制。遇到疑慮時，除了尋找專家學者諮詢外，也辦理過無數次的專業進修，促進團隊的專業成長，或許我們的本位課程尚未發展至完善的境界，課程與教學評鑑、組織再造與人力重整、教學空間的彈性規劃等都還有發展的空間，但一步一腳印，相信在大家不斷的努力下，將能為秀朗的學子們營造更優質的學習環境。也願各校教育伙伴們在教育改革的浪潮中，在領航員引導下，掌穩舵，排除風浪，航向課程發展美麗的夢土！

參考文獻

- 甄曉蘭（民 90）。中小學課程改革與教學革新：學校課程發展與課程評鑑實務策略。台北市：元照。
- 高新建（民 91）。邁向課程新紀元（十）反省與前瞻—課程改革向前跑：彈性學習節數的規劃與應用。台北市：教研學會。